四川省地方志工作简报

第24期(总第275期)

四川省地方志工作办公室

2020年6月5日

【特别关注】

四川省情网上线运行一年访问量达 4020 万次

四川省情网于2019年6月1日正式上线运行,截至2020年5月31日,网站上线运行一年,访问量达4020万次。

四川省情网坚持"一方之全史"理念,立足于传承弘扬中华优秀传统文化,突出服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众"三个服务",设置了四川地情、四川印象、文化纵横、资政服务、数字方志、图说四川、红军长征在四川、四川三线建设、四川高考题等20多个栏目,着力强化四川省情、地情、改革发展成就、巴蜀文化、特色民俗风情等的宣传介绍。通过四川省情网,可了解四川省及各市(州)、县(市、区)历史沿革、自然地理、文化、民俗、行政区划、人口、经济社会发展情况;可查阅四川统计公报、四川党代

会报告、四川省委全会公报、四川两会报告、四川大事记等文献资料,了解发生在四川的大事要事;可阅读四川人物、风物、民俗、特产、非遗、旅游、美食、美酒、名茶、名镇、名村等生动详尽的介绍文章;可收听观看四川各地有关历史文化、风土人文方面的音频视频节目;可在线阅读全省、各市(州)、县(市、区)的地方志书,以及近年出版的年鉴、地情读物、史志期刊;还可查阅近年四川高考题,讲好四川故事,传播四川声音,展现四川魅力,为社会公众了解四川、走进四川、到四川发展打开了窗口。

(省地方志办)

陈建春 马波批示肯定内江市地方志工作

5月26日,省地方志办党组书记、主任陈建春在《中共内江市委党史地方志研究室关于县(市、区)地方综合年鉴2020年卷篇目审查情况的通报》(内委史志函〔2020〕2号)上批示:内江市委党史地方志研究室认真贯彻地方志质量提升行动意见,积极组织开展县(市、区)地方综合年鉴编纂篇目审查工作,予以表扬。同时,要求分管领导及责任处室了解掌握其他市(州)地方志部门推进情况。

5月28日,内江市委书记马波作出批示: 我们要认真落实建 春主任的批示要求,进一步推动县(市、区)地方综合年鉴编纂、 篇目审查工作,特别要提升质量,确保经得起实践和历史的检验。 送先河同志阅批。 5月29日,内江市委常委、市委副书记余先河作出批示:请 市委党史地方志研究室按建春主任和马波书记批示要求抓好落 实。 (内江市委党史地方志研究室)

【市州动态】

乐山市完成县(市、区)综合年鉴 2020 卷 编纂篇目审查工作

乐山市地方志办认真贯彻落实《四川省地方志工作办公室关于实施地方志工作质量提升行动的意见》要求,于 2020 年 1 月印发《关于开展县(市、区)综合年鉴 2020 卷编纂篇目审查工作的通知》,建立年鉴篇目审查机制,成立年鉴篇目审查小组,扎实推进首次县(市、区)年鉴篇目审查工作。年鉴篇目审查小组采用集中审查和"一对一"审查相结合的方式,对全市 11 个县(市、区)进行年鉴编纂篇目审查,提出修改意见,督促指导修改。截至 5 月 28 日,全市综合年鉴 2020 卷编纂篇目已全部复审通过,为乐山市"两全目标"任务顺利完成奠定基础。

(乐山市地方志办)

大竹县紧扣"三个动作"主动服务大局

近年来,大竹县坚持"走出书斋,服务发展"工作思路,紧扣"三

个动作"推进地方志事业融入经济社会发展大局。

做好规定动作。坚持"一年一鉴",累计编纂《大竹年鉴》30 余部。其中,2011年以前为内部发行,2012年起为公开出版发行。

做精自选动作。开展大竹县乾隆、道光、民国三套旧志整理, 其中,《民国县志》已于 2013 年公开发行,乾隆、道光两套县志 也已整理完成。编纂乡镇志、部门志,计划 5 年内分批编纂并出 版 63 部乡镇志和 60 部部门志,目前已出版第一批 40 部,第二批 的乡镇、部门已编纂完成,正进行评审。

做优创新动作。广泛挖掘大竹历史,编纂发行地情资料,2016年出版《大竹进士》,2017年出版《大竹沿革》,2018年出版《大竹千年大事概览》,2019年完成了《建文帝在大竹》,2020年着手编纂《大竹古代廉吏》,基本实现一年一部地情书。

(大竹县地方志办)

信息公开选项: 主动公开

报:省委,省人大常委会,省人民政府,政协四川省委。

中国地方志指导小组办公室。

送: 省直各部门, 各市(州)委、市(州)人民政府。

发: 各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室,地方志编纂中心)。

四川省地方志工作办公室综合处

2020年6月5日印发 (共印25份)